

ЕЖЕГОДНЫЙ ДОКЛАД

о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области в 2023 году с оценкой условий осуществления предпринимательской деятельности в Свердловской области и предложениями о совершенствовании правового положения субъектов предпринимательской деятельности



Важнейший элемент экономического суверенитета – это свобода предпринимательства. Повторю: именно частный бизнес на фоне внешних попыток сдержать Россию доказал, что умеет адаптироваться к быстро меняющейся конъюнктуре, в непростых условиях обеспечивать рост экономики. Поэтому каждая деловая инициатива, направленная на пользу стране, должна получить поддержку.

Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию, 21 февраля 2023 года¹

Обращаюсь сейчас и к предпринимателям, которых, знаю, в этом зале тоже много. Хочу отдельно поблагодарить вас, дорогие друзья, за слаженную работу. Именно объединяя усилия государства, бизнеса, мы сорвали беспрецедентную экономическую агрессию Запада, его санкционный блицкриг провалился.

Россия будет наращивать поддержку суверенного национального предпринимательства. Для этого у нас сейчас появляются принципиально новые инструменты. Вкладываем в Россию, создавайте рабочие места, развивайте производство, участвуйте в подготовке кадров – и тогда рост национальной экономики воплотится в новые успехи и возможности ваших компаний. Национальный бизнес, работая на укрепление суверенитета, сам становится сильнее и сувереннее, становится менее зависим от всех компонентов сегодняшнего мироустройства.

Президент Российской Федерации В.В. Путин на Пленарном заседании Всемирного русского народного собора, 28 ноября 2023 года²



Все ожидания последнего года были в основном негативными. Казалось, что день ото дня будет лишь хуже и хуже. Но эти мрачные прогнозы не оправдались. Все у нас не так плохо. Сегодня мы стабильно держим ситуацию в экономике. Возможности для бизнеса после санкций сохранились, и это, считаю, главное.

Если бы мы не были рыночной экономикой, так быстро не адаптировались бы к той сложнейшей геополитической ситуации, в которой оказались, это – точно.

Хочется, конечно, чтобы государство, оказывая бизнесу помощь, поддержку, давая, образно говоря, на газ, при этом одновременно не тормозило.

Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей Б.Ю. Титов



Свердловская область системно работает над повышением предпринимательской активности, созданием благоприятной среды для ведения бизнеса, запуском масштабных инвестиционных проектов. Несмотря на все сложности, обеспечен рост инвестиций в основной капитал. Мы понимаем, по каким направлениям необходимо усилить работу. Это, прежде всего, совершенствование регуляторной среды, снижение административного давления на бизнес, комплексная поддержка предпринимательства, дальнейшее развитие институтов и инфраструктуры для бизнеса.

Губернатор Свердловской области
Е.В. Куйвашев

Введение

Конституцией Российской Федерации определено, что каждый имеет право на свободное использование своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности. Но далеко не каждый осуществляет такую деятельность, поскольку она требует особых знаний и умений, склада характера, иных, подчас уникальных компетенций. Предпринимательской по российскому гражданскому законодательству является самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг. Осознавая значимость предпринимательства для социального-экономического благополучия страны, а также необходимость его защиты в отношениях с органами публичной власти, в 2012 году был учрежден государственный правозащитный институт уполномоченных по защите прав предпринимателей на федеральном и региональном уровнях.

Институт Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области осуществляет деятельность с 2014 года. Завершается второй пятилетний срок нахождения в этой должности Елены Николаевны Артюх³.

В период с 2019 по 2023 годы свердловский и российский бизнес преодолел значительные экономические, социальные и иные вызовы. Пришлось работать в условиях запретов и ограничений, вызванных пандемией новой коронавирусной инфекции. Не вполне оправившись от последствий пандемии, бизнес испытал новые сложности, обусловленные санкционным давлением недружественных государств. Отдельные предприниматели были мобилизованы для исполнения воинского долга или выбрали путь добровольца. Другие продолжили работать, выступали благотворителями и поддерживали тех, кто особо нуждался в помощи. Наши земляки вновь демонстрировали стойкость, изобретательность, жизнеспособность и человеколюбие.

Мы оказывали помощь для адаптации, сохранения и развития добросовестного предпринимательства, обеспечивая гарантии государственной защиты его прав и законных интересов, действуя в трех основных направлениях – защита индивидуального права, просветительская деятельность и содействие разрешению системных затруднений бизнеса. Для обеспечения эффективного и оперативного реагирования на актуальные запросы и вызовы мы активно взаимодействовали с бизнес-сообществом, органами публичной власти, коллегами – государственными правозащитниками и экспертами.

В вводной части доклада коротко представим информацию о развитии правового регулирования деятельности уполномоченных по защите прав предпринимателей, а также некоторые наиболее значимые сведения и результаты работы нашего института в Свердловской области за последние пять лет.

Изменение правового регулирования деятельности Уполномоченного

Деятельность Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области (далее

³ Указ Губернатора Свердловской области от 11.03.2014 № 126-УГ «О назначении на должность Артюх Е.Н.», Указ Губернатора Свердловской области от 06.03.2019 № 118-УГ «О назначении на должность Е.Н. Артюх».



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 20.02.2024 № 1633-ПЗС
г. Екатеринбург

О докладе о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области в 2023 году

Заслушав доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области в 2023 году, Законодательное Собрание Свердловской области **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Принять к сведению доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области в 2023 году.
2. Опубликовать доклад о результатах деятельности Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области в 2023 году в «Областной газете».

Председатель
Законодательного Собрания
Свердловской области



Л.В. Бабушкина

39г-мвб

также – Уполномоченный, Свердловский Уполномоченный, Е.Н. Артюх, государственный правозащитник) осуществлялась в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом от 7 мая 2013 года № 78-ФЗ «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон об уполномоченных, Федеральный закон № 78-ФЗ) и Законом Свердловской области от 19 декабря 2013 года № 132-ОЗ «Об Уполномоченном по защите прав предпринимателей в Свердловской области» (далее – Закон Свердловской области № 132-ОЗ).

Компетенция уполномоченных по защите прав предпринимателей в субъектах Российской Федерации (далее – региональные уполномоченные, государственные правозащитники) также определяется и иными нормативными правовыми актами для обеспечения государственных гарантий соблюдения прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности органами публичной власти и должностными лицами.

Правовое регулирование деятельности государственного правозащитника в 2013 – 2023 годах изменялось на федеральном и региональном уровнях. Первым таким законодательным актом⁴ были дополнены права региональных уполномоченных:

без специального разрешения посещать учреждения и органы, исполняющие наказания, места содержания под стражей в целях защиты прав подозреваемых, обвиняемых и осужденных по делам о так называемых «предпринимательских» преступлениях;

о бесплатном получении по запросу от органа, осуществляющего государственную регистрацию прав, информации о зарегистрированных правах на недвижимое имущество и сделках с ним, а от органа, осуществляющего государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей – содержащиеся в государственных реестрах сведения и документы;

быть истцом при обращении в арбитражный суд по отдельным категориям дел;

отказ от дачи свидетельских показаний в суде по гражданским делам в отношении сведений, ставших известными в связи с выполнением своих обязанностей;

о направлении в антимонопольный орган материалов, указывающих на признаки нарушения антимонопольного законодательства, что является основанием для проведения внеплановой проверки.

⁴ Федеральный закон от 2 ноября 2013 года № 294-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об уполномоченных по защите прав предпринимателей в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

(Продолжение на 2-й стр.)

¹ <http://kremlin.ru/events/president/news/70565>
фотография <http://kremlin.ru/events/president/news/70565/photos>.

² <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/72863>.